

# 创新信用监管 为劳动者职业健康护航

## 南海区今年将完成2300多家企业职业健康信用评价

职业卫生与劳动者健康息息相关。南海区卫生监督所率先在全市构建以信用为基础的职业健康新型监管机制,对首批2300多家职业危害企业开展职业健康信用评价,为广大劳动者的健康权益保驾护航。截至目前,全区已完成1707家企业的职业健康信用评价工作。

### 现场指导服务企业 查隐患找漏洞

“企业在职业健康管理上遇到了哪些困难?说出来我们给你把把脉。”10月20日,南海区卫生监督所执法人员来到佛山星期六科技研发有限公司开展职业健康信用评价,贴心的开场白拉近了与企业的距离。

随后,执法人员查看了企业职业危害因素申报情况、企业职业危害因素检测和评价报告、劳动者职业健康监护档案、职业病防治相关制度和劳动防护用品发放台账,并实地检查了企业车间,查看作业现场职业病防护设施和应急救援设施设置情况、职业病危害警示标识和警示说明告知,以及劳动者防护用品佩戴等情况。

“生产线上的工人大都佩戴了耳塞,但有个别没做好防护,你们还得把检查责任具体到人,把工作做实做细。”在车间现场,执法人员指出了企业存在的职业健康管理漏洞。在评价结束后,南海区卫生监督所还为高温工作岗位的工人送上一批挂脖制冷风扇,为他们“送清凉”。

“我们既要监督执法,也要为企业做好普法宣传。”南海区卫生监督所副所长麦俊文介绍,连日来,南海区卫生监督所统筹全区卫生监督力量对全区首批2300多家存在职业病危害的企业进行检查评价,帮助企业找出职业病防治工作中的隐患和管理漏洞。后续区卫生监督所还会组织“回头看”,届时将对拒不整改的企业依法依规查处。



执法人员查看企业职业危害因素申报情况、企业职业危害因素检测和评价报告、劳动者职业健康监护档案、职业病防治相关制度和劳动防护用品发放台账。 珠江时报记者/穆纪武 摄

### 创新信用评价 实施差异化监管

近年来,南海区卫生监督所积极构建以信用为基础的新型监管机制,2013年在全市首创社会办医疗机构信用评价机制,并纳入南海区构建信用全链条激励约束机制;随后,该评价机制推广至全区公立医院,促进了行业良性发展。

南海是制造业强区,职业健康事关广大劳动者的生命健康权益,更事关经济发展和社会稳定大局。为进一步优化营商环境,今年4月,南海出台《南海区职业病危害企业职业健康信用评价综合管理办法》,将信用评价机制创新性地引入到用人单位职业卫生监督中,旨在提高职业病防治工作效率和水平,为广大劳动者的健康权益保驾护航。

据悉,南海区职业健康信用评价工作从今年7月份开始,首批评价对象是在职业病危害项目申报系统中随机抽取的存在尘毒等职业病危害因素的重点用人单位,共计2300多家。该项工作预计11月底前完成,信用评价结果也将向社会公布。

根据管理办法,卫生健康行政部门对职业病危害企业使用《职业病危害企业职业健康信用评价表》进行评分,90分及以上评为A级;76-89分评为B级;60-75分评为C级;0-59分评为D级。同时,根据信用等级对企业开展差异化监督,其中A级企业实行非现场监督,B级、C级、D级企业按年度“双随机,一公开”的要求进行抽查,抽查比例分别为10%、30%、100%。

同时,南海将建立健全的激励和惩戒机制。对职业健康优秀企业采取授予荣誉称号等激励措施;对拒不整改或未能按时整改的企业依法从严查处,纳入职业病预防控制措施不达标责任主体名单,同时通报至区发展和改革局、区政务服务数据管理局、区市场监督管理局等有关部门。有关部门将结合工作职责,在行政许可、企业信贷、评先创优、资质等

### 奖惩并举 引导企业守法诚信

“通过信用等级评价,一方面,压实用人单位的职业病防治主体责任,另一方面,对职业健康管理不到位、职业病危害严重的企业,将加大检查力度,从而实现监管资源的精准配置和有效利用。”麦俊文表示,职业病危害企业职业健康信用评价结果将通过“信用·南海”网定期向社会公布,推动建立健全政府、社会、企业用人单位和劳动者共同参与的多元共治机制。

### 职业健康信用评价知多D

#### 1 企业落实职业病防治主体责任的依据是什么?

根据《中华人民共和国职业病防治法》,职业病危害用人单位应当建立、健全职业病防治责任制,加强对职业病防治的管理,提高职业病防治水平,对本单位产生的职业病危害承担责任。用人单位的主要负责人对本单位的职业病防治工作全面负责。

#### 2 什么叫职业健康信用评价?

职业健康信用评价,是指卫生健康行政部门根据日常对企业的职业健康监管情况,企业自身履行职业病防治主体责任状况,按照特定的指标、方法和程序,对企业的职业健康信用状况进行评价,评定其职业健康信用等级,因信用等级采取差异化监管的手段。

#### 3 职业健康信用评价的适用范围是哪些?评价包括哪些内容?

适用范围是南海区内在职业病危害项目申报系统已完成申报的用人单位。评价内容包括企业落实危害因素检测、职业健康监护等主体责任,以及卫生健康部门综合监管等方面。

#### 4 职业健康信用评价结果分为哪几类?

卫生健康行政部门对职业病危害企业使用《职业病危害企业职业健康信用评价表》进行评分,根据评价结果确定企业的信用等级。

- 90分及以上,评为职业健康优秀企业(A级);
- 76-89分,评为职业健康规范企业(B级);
- 60-75分,评为职业健康一般企业(C级);
- 0-59分,评为职业健康重点监管企业(D级)。

#### 5 职业健康信用评价的关键项目有哪些?

- 企业要“落实职业病危害因素检测”“组织在岗期间职业健康检查,结果告知劳动者”,不符合要求的评为D级;
- 企业必须“一年内无职业健康方面的行政处罚”“三年内未发生新发职业病病例”,不符合要求的不能评为A级。

#### 6 评价结果将如何运用?

职业病危害企业职业健康信用评价结果将定期向社会公布。对职业健康优秀企业授予荣誉称号;对拒不整改或未能按时整改的企业依法从严查处,纳入职业病预防控制措施不达标责任主体名单的企业,通报至区发展和改革局、区政务服务数据管理局、区市场监督管理局等有关部门,有关部门结合工作职责,在行政许可、企业信贷、评先创优、资质等级评定等充分应用职业健康信用评价结果。

文/珠江时报记者 黎小燕 通讯员 何绍荣

# 妙手仁心让成千上万患者重新站起来

## 南海区学科带头人、南海四院骨关节科主任医师张敏健带领团队每年接诊6万人次,获国家专利2项、省市级科研成果奖8项

### 名医领航 医心为民

—南海四院新蓝圈系列 6—

“张主任,谢谢你们给我们带来义诊福利!”连日来,在南海区第四人民医院开展的2021年卫生“三下乡”巡回义诊活动中,张敏健骨科团队带来的骨科义诊深受群众好评。

作为南海区骨科学科带头人、南海区第四人民医院(原西樵医院,简称“南海四院”)骨关节科主任,张敏健凭借着近30年的丰富经验,带领骨科团队,成功开展人工关节置换和翻修手术2600余例,用精湛的医术让成千上万的患者重新站立起来。

### 名医档案



**姓名:**张敏健  
**职称荣誉:**南海区学科带头人、主任医师,南海区第四人民医院骨关节科主任。  
**技术特长:**擅长开展血管、神经断裂修复,以及断肢再植、人工髌膝关节置换等手术。获国家专利2项、省市级科研成果奖8项。  
**从医感言:**以荣誉为责任,服务于患者。



张敏健(右一)正在为患者手术。

### 坚守初心 为完成重症手术 他没能见父亲最后一面

“我志愿献身医学,热爱祖国,忠于人民,恪守医德,尊师守纪,刻苦钻研,孜孜不倦,精益求精,全面发展。”自1988年踏入学校,1993年开启医生生涯,张敏健就牢记自己的初心,在骨科领域一往无前,28年如一日,始终坚守岗位,夜晚从不关闭手机,科室有急救抢救任务,无论何时随叫随到,风雨无阻。

怀揣着对医学的执着,张敏健从创伤开始,潜心临床诊疗,同时带头开展科研攻关和技术创新。工作之余,他自费订阅多种医学杂志,并潜心钻研,不断总结经验,让他在骨科领域上颇有成就。28年来,张敏健救治过成千

上万的患者,做过数不清的手术,但最令他印象深刻的还是很多年前的那次手术。

1998年,为了抢救一个复合外伤的重症患者,他连续加班抢救,奋战到黎明,硬是把患者从死亡线上拉了回来。当时,即将上台做手术的他,突然接到老家打来的电报:“家父病危,请速回!”

张敏健回忆,当时他怔怔地站在手术室走廊,眼眶通红。但是,面前的是一例严重骨盆骨折,合并尿道断裂及其他脏器损伤的患者,手术难度大、风险极高。该手术当时只有他可以完成,病人也已经麻醉好了,停止手术那是对医学的亵渎,对病人的不負責任;不

停手术,又对不住亲人,内心矛盾重重。思忖再三,他毅然上台,冷静地开始手术。8个小时后,顺利完成了手术,他拖着疲惫的身心下了手术台,看着病人平稳醒来后,立即联系朋友驱车千里,赶回老家。回到家后,父亲没有等到他回来见最后一面。“那一刻,刻骨铭心,终生难忘。”说起对父亲的愧疚,张敏健双眼带着泪光。

平复几天之后,他依然为医学事业继续前行,直至今日。张敏健说,“在病人与家人之间,确实很难取舍,选择了医生这个职业,我只能选择前者。”他的话语中饱含着对医学事业的坚守和对患者的责任与担当。

### 医者大爱

#### 义诊支医 科室每年接诊6万人次

2016年9月,张敏健主任医师作为高级实用型人才,调入南海区第四人民医院工作。

如今,他的个人技术涉及创伤外科、显微外科、手外科、脊柱外科等领域。他个人获国家专利2项、省市级科研成果奖8项。

作为学科带头人,张敏健凭借近30年骨科临床工作经验,带领骨科团队开展骨科微创技术,包括膝关节镜下半月板修复、前交叉韧带重建、脊柱微创内固定治疗腰椎间盘突出、椎管狭窄、椎间盘突出等疾病的治疗。骨外科成为南海区第四人民医院最早成立的特色专科。目前,拥有30名医护人员,每年门诊量约6万人次,住院量约2400人次。科室配备各类先进设备,医师都是毕业于国内重点医学院校,具有较高的专业水平和临床经验。

随着社会经济发展和人口老龄化,骨质疏松患病率迅猛增加,骨质疏松症及其骨折所带来的危害也愈加严重。如今,西樵人口老龄化趋势日益增加,如何防治骨质疏松症越来越受到政府的关注和重视。2018年4月起,张敏健带领团队先后走进26个村居开展体检、义诊、讲

座,进行骨质疏松骨流行病学调查,了解到65岁老人骨质疏松健康状况堪忧。2018年和2019年两年,他带领团队免费为西樵全镇65岁以上老年人骨质疏松患者进行骨密度测定8088余人,发放各类骨质疏松宣传资料达万余份,受到广大群众的认可和赞扬。

2018年9月18日,张敏健作为南海区精准帮扶医疗专家团队,赴四川省凉山州越西县开展大型医疗帮扶义诊活动。按照帮扶计划部署,他对越西县第一人民医院骨科进行点对点的精准医疗技术帮扶工作,指导该院开展科室规范建设、制定人才培养计划等,并带领开展教学式业务查房,提高了科室整体技术水平。义诊活动期间,他接诊患者20余人次,建议收住院治疗2人,亲自治疗3人。每例患者都为该院骨科医生做了详细的技术指导,收到了良好的诊治和带教效果。

作为一名医生,张敏健以他全部的爱、积极的心态,密切联系群众,践行着“健康所系,性命相托”的医者大爱,充分体现了一名医者的责任与担当。

策划/统筹 珠江时报记者 蓝志中 通讯员 黄春梅 文/图 珠江时报记者 方婷 蓝志中 通讯员 李霞玉